

福建日报

FUJIAN DAILY

2024年2月15日 星期四 甲辰年正月初六

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



福建日报客户端

福建日报微信公众号

福暖四季

福泽绵长

我省一批重大工程加速推进,助力经济稳健前行 春节假期不停工 铆足干劲向前冲

□本报记者 林蔚

正月初三,位于云霄县列屿镇刺仔尾的漳州核电项目举办了复工培训。施工现场安全要点宣贯、核安全文化教育、职业健康知识普及……约480名员工在参加复工培训后,立即投入到工作中。

作为“大国重器”,漳州核电项目拟规划建设“6+2”台华龙机型核电机组,其中6台机组已列入国家核电发展规划,总投资约1500亿元,项目全部建成后预计年发电量超过700亿千瓦时。“十四五”期间,预计项目投资额超过500亿元。“当前,1号机组已进入调试阶段,2号机组正处于安装阶段,3、4号机组项目已获核准。”漳州能源公司党建群工处姚宁沂介绍。漳州核电项目是我省春节假期不停工的多个省重点项目中的一个。

在碧海蓝天的厦门,位于两岸金融中心何厝片区的厦门国际银行新总部大厦正在进行主体结构施工。大厦建成后高度可达210米,拥有总建筑面积约11.5万平方米,集总部办公、城市客厅、直属营业厅、行政接待、会议培训等多种功能于一体,助

力厦门建设金融强市、打造金融科技之城。

在绿水青山的三明,沙县青山纸业碱回收技改项目建设正抢抓工程节点、倒排工期,在确保安全质量的前提下,争取早日竣工、投产见效。“截至目前,项目总体进度约80%,我们努力在今年4月实现试生产。”项目经理薛黎林介绍。该项目采用先进的碱回收技术和装备,建成日处理2000吨固形物的碱回收生产线及配套环保基础设施,达到降本增效、节能降耗和减排治污目的。

在山海画廊的宁德,国网宁德至上饶高速公路宁德霞浦至福安段建设在春节假期仍在稳步推进施工进度。该项目是《福建省高速公路网规划(2016—2030年)》“第一横”的重要组成部分,也是宁德通往南平、江西等内陆腹地的重要疏港通道。项目路线全长约39.8公里,建成后将进一步改善区域交通出行条件,服务地方经济社会发展,对巩固脱贫攻坚成果和增强国防交通保障能力都具有重要意义。

莫道君行早,更有早行人。春节前,我省早作部署,各地精心安排春节期间施工组织,稳定工业企业生产和重大项目建设,强化要素保障,在确保安全质量的前提下,推动企业项目不停工、少停工、早复工。省发改委提出,强化服务保障,加强项目分级分类管理,部门联动保障要素,扎实推进项目建设,为积极扩大有效投资,夯实经济发展基础提供有力支撑。

根据省发改委2月4日公布的2024年度省重点项目名单,今年的福建省重点项目分布于全省各地,涵盖农林水利、交通、能源、城乡建设与生态环保、工业、服务业、社会事业等领域,总计1593个,总投资4.28万亿元,年度计划投资6807亿元。

高质量发展的新动能在广泛汇聚,现代化经济体系建设的新步伐在欣欣向荣。春节假期,福州轨道交通项目持续推进,争取今年开通运营福州地铁4号线后通段,加快福州至长乐机场城际F1线以及福州地铁2号线东延段、6号线东调段等建设;福

建医科大学附属协和医院平潭分院二期建设也在稳步实施,主要建设包括感染楼和发热门诊,配套医疗设备、医疗废物处理设施等附属配套设施工程,增设100张床位和100个停车位,补齐区域卫生基础设施短板;泉州白濑水利枢纽工程跑出“加速度”,制定任务单、挂出作战图、确定时间表,主体工程有序推进,项目建成后通过水库蓄丰补枯和补偿调节,多年平均可增加金鸡闸供水区供水量2.97亿立方米,特枯年可供水量5.52亿立方米,达到95%的供水保证率……

幸福是奋斗出来的,以重点项目建设为着力点,八闽大地正蓬勃呈现一派龙腾虎跃的新气象。新的春天已经到来,八闽儿女把追求幸福生活的闯劲、干劲、拼劲,融入到春节加班加点的匆匆步履里,融入到一份份热腾腾的加班夜宵里,融入到新春不停工的火热施工现场中,只争朝夕、奋斗造福,饱满浓墨描绘福建建设宏伟蓝图,奋力谱写推动中国式现代化福建实践取得新突破的新篇章。



▲春节期间,罗源昌西水库工程施工现场,工人正在进行坝基处理。陈旻摄

▲春节期间,厦门地铁3号线南延段工程项目现场一片火热。卢剑豪摄

奋斗造福

平潭共享储能电站: 争分夺秒抢进度

□本报记者 林蔚

冬日的海岛暖阳依旧,连日来,平潭岛北部海域“风车森林”迎风傲立,吸风吐电。在距离长江澳风力发电景观区约7公里的君山鹿寮村,重点工程建设正酣。平潭综合实验区城市配电网供电能力提升-共享储能电站项目(一期)(以下简称“平潭共享储能电站”)坐落于此。春节期间,项目现场仍有20多名工人驻守工地。

作为平潭首个220千伏储能电站,平潭共享储能电站总用地面积约40亩,投资约6.66亿元。项目主要布置1栋4层综合楼、1栋1层配电装置楼、电气设备1批,共

设置72个电池集装箱和40个变流升压一体机,新建220kV高压输电线1条约2千米。

这是福建省首个大型集中式共享储能电站,也是我省单体容量最大的电化学储能电站。项目自去年6月动工以来,便定下“计划2024年并网投产”的目标。“争分夺秒抢进度,力争在3月底完成综合楼封顶作业。”项目建设单位、平潭综合实验区储能科技有限责任公司副总经理章永明说。

春节的项目工地,相比平时“安静”很多。记者在现场看到,只有几辆工程车来回穿梭,头戴安全帽的工人正爬上爬下地进行施工作业。(下转第三版)

昌西水库工程: 项目建设不打烊

□本报记者 陈旻

正月初五,阳光正好。记者从罗源高速出口沿盘山路驱车半小时,便抵达罗源县起步镇曹垅村,山谷间,护国溪逶迤而过。在曹垅村下游1.5公里处,昌西水库工程施工现场铲车往来、工人交织,一片热火朝天的劳动景象。石缝里有软弱夹层,要把夹层中的泥掏去1米以上,然后再浇筑高标号混凝土,打上锚杆,使缝两边的基岩连接成整体,然后才能在其上浇筑混凝土。

在大坝作业面上,来自四川的彝族工人曲比曲衣正向前倾斜身体,全力压住高压水枪,用压力达40兆帕以上的水柱,把混凝土坝面上的浮浆、松散物料和污染体清除,直至露出粗砂或小石。他的浑身、满脸都是尘土与水汽,靠近他两米的范围,记者的头上已经开始遭受水泥碎片和水柱不断的“袭击”。

“这个工序叫仓面冲毛,然后再清仓——清理工作面,让下一层浇筑的混凝土能够结合紧密。”项目负责人,来自云水环境保护(罗源)有限公司的蔡少军告诉记者,每浇筑30厘米混凝土,就要摊平、碾压,每一仓最高厚度为3米,完成一仓就要进行冲毛、清仓等备仓工作,才能进行下一仓浇筑。(下转第三版)

力压住高压水枪,用压力达40兆帕以上的水柱,把混凝土坝面上的浮浆、松散物料和污染体清除,直至露出粗砂或小石。他的浑身、满脸都是尘土与水汽,靠近他两米的范围,记者的头上已经开始遭受水泥碎片和水柱不断的“袭击”。

“这个工序叫仓面冲毛,然后再清仓——清理工作面,让下一层浇筑的混凝土能够结合紧密。”项目负责人,来自云水环境保护(罗源)有限公司的蔡少军告诉记者,每浇筑30厘米混凝土,就要摊平、碾压,每一仓最高厚度为3米,完成一仓就要进行冲毛、清仓等备仓工作,才能进行下一仓浇筑。(下转第三版)

车来车往,春节期间的四峰隧道口格外“热闹”。下午2点,黄楠如往常般将警车停在应急车道上,一路小跑,熟练地将两个锥桶放置至警车后方,开始了他今天的路勤工作。

黄楠是福州高速交警支队一大队宏路中队的中队长,今年是他工作的第二十个年头,也是他守护春运的第二十个年头。说起第一年负责春运高速公路保障工作,黄楠说,“第一年春节值班,我还问队长,为什么过节不放假”。20年后的今天,黄楠不再有当年的疑惑,他坦言,“虽然这20年来,没有过一个完整的节假日,但保障道路安全,做到路畅人安,这不仅是职责所在,也会让我有成就感和欣慰感”。

四峰隧道是春节期间人们从闽南进入福州的重要通道,全长1945米,在春节长假的最后两天,从中午12点开始,这里就会进入返程高峰期,这段时间也是黄楠最忙碌的时候。“一般午饭和晚饭都是用牛奶面包解决,一天结束回去后,人都是疲惫状态。”车流从旁边不停呼啸而过,黄楠扯着嗓子说,“一般从中午12点开始,一直到晚上10点,我们中队都会全员全警,把重点警力投入到这个路段来。通常是通过警车驻点巡逻的方式来保障四峰隧道车流通畅和安全。”

结束了四峰隧道的巡逻工作,黄楠又将赶往祥谦收费站。看着黄楠一路小跑的背影,“保障路畅人安,这是职责所在”犹在耳边,心中顿生敬意。

对于像黄楠一样的高速交警来说,他们的春节,是站在路边挥动着上百次的双手,是车流中伫立岗位的认真坚守,是风雨无阻地守护着万家灯火。



扫二维码看视频

春节,我们值勤在四峰隧道口

□福建客户端 陈纪胤 吴亦航

看见你,福建力量

本报推出融媒体系列报道《看见你——凝聚起奋进新时代的福建力量》



山海福建,活力四射。各行各业中,无数平凡的“你”正披荆斩棘,用汗水和智慧凝聚成奋发向前的福建力量,为福建建设作出不平凡贡献!让我们一起走近返乡创业的大学生、助人为乐的基层干部、匠心不辍的“守”艺人、敢闯敢拼的企业家、筑梦田野的台胞等,看见那份执着与努力,汲取锐意进取的精气神,凝聚起福建力量奋进新时代。

看见你 地给建筑增添艺术美感

BIM被誉为建筑行业改革的一个重要创新技术。凭借一股不服输的劲头,王小颖从零开始学习、掌握并熟练应用此项技术,并借此入围2023年“大国工匠年度人物”。(详细内容见第三版——王小颖:从“BIM小白”到大国工匠)



扫二维码看视频

奏响奋斗之歌

□黄云峰



福州市金山大道提升改造工程沿线,近百名建设者正铆足干劲抢抓工期;厦门市第三东通道工程施工现场,400余名建设者24小时不间断作业;南平市武夷新区高新技术创业园五期项目现场,10台塔吊机不停运转……春节期间,在万家团圆之际,我省各地仍有大量建设者奋战在重点项目施工现场,火热的建设景象呈现别样的节日氛围。重点项目是支撑经济社会发展的中流砥柱。重点项目建设具有延续性,节假日期间继续施工,只为早竣工、早见效,这既是项目建设本身的需要,也为我们发出了时不我待谋发展、新年奋力开新局的信号。前不久

召开的全省经济工作会议提出,要高质量高效率推进项目建设,重点项目工地上那不息的机器轰鸣声,无疑就是对会议精神的热烈回应。

人勤春来早。好的开始是成功的一半。春节期间处于全年起步阶段,此时全力以赴抓好重点项目建设,奋力夺取“开门红”,必能为全年发展奠定良好基础。奋战在施工一线的建设者,他们的职业精神和责任意识令人敬佩,他们奋斗的身影是这个节日最美丽的风景。

积土为山,积水为海。我们要学习建设者胸怀大局、奋勇拼搏的精神,担当尽责做好本职工作,把点滴之力汇聚成推动我省高质量发展奔腾不息的洪流。